  江西美术出版社  七年级上 第六课《可爱的吉祥物》教案
南昌高新技术产业开发区昌东第一中学 

                                          ——王志文   

教材分析
本课从欣赏各种类型的吉祥物入手，使学生尝试用拟人化手法设计心中的吉祥物。教材大型活动的吉祥物为依据，重点突出吉祥物设计与主题的关联性，突出吉祥物的特点有趣拟人化使学生能用形与色表现心中的吉祥物

。

教学方法
讲授法，回答法，实物演示法，讨论法。

教学过程
	教学内容
	第6课：可爱的吉祥物 

	教学目标
	1、知识与技能：让学生知道部分著名吉祥物，了解他们的特点和形象。

2、过程和方法：让学生自定手段设计，展示自己的设计理念，并通过平面或立体的造型形式设计出一个自己喜欢的吉祥物。

3、情感和价值观：培养学生关心社会，热爱生活，健康向上的情感与态度以及个人审美取向的形象表达能力和创新能力。

	重点、难点
	重点：吉祥物的构思设计，造型和色彩设计

难点：吉祥物如何表现主题

	教具
	·PPT课件   实物
	学具
	铅笔、彩笔等

	教 学 过 程

	教学程序
	师生活动
	学生活动
	设计意图

	一、
视频导入

	（一）导入课题：

师：欣赏北京奥运会“福娃”宣传视频，回答问题。
1：视频讲述了一个什么事情？

2：通过欣赏，你发现五个主人公分别是由哪些事物变化而来？


	学生回答
	从学生熟悉的形象入手，激发对课本内容的兴趣

	引出课题
1导出课题

2吉祥物作用及意义

3探究吉祥物的造型方法及色彩特点

4探究吉祥物的构思设计与主题的关联性

5知识巩固归纳总结
6教师示范

6学生绘画练习
7、展示点评作业

8、课后拓展
	①通过欣赏视频，我们知道视频讲述了2008年北京奥运会“福娃”的诞生过程。

②分别是由圣火、熊猫、鱼、风筝、藏羚羊为原型通过设计师的设计，塑造成为了家喻户晓的北京奥运会的吉祥物。

吉祥物是我们这节课的主角，这节课我们学习第六课《可爱的吉祥物》。板书课题
（二）新授课题：

（1）想一想  谈一谈   小组讨论
    a.奥运会上用到福娃贝贝吉祥物，对2008年北京奥运会来说有什么样的寓意？
答：渲染活动气氛，象征好运气，以求祥和之意，祝愿活动圆满成功。还有鲤鱼跳龙门之意。
知识延展：鲤鱼对我们的邻国日本的寓意有是什么？

答：在日本鲤鱼衍化成了鲤鱼旗是为庆祝五月初五的男孩节。

b.奥运会上用到福娃晶晶吉祥物，对2008年北京奥运会来说有什么样的寓意？
答：代表了熊猫、五环中的黑色环、和植物。

知识延展：宋瓷莲花瓣的造型。（图片展示）

c.奥运会上用到福娃欢欢吉祥物，对2008年北京奥运会来说有什么样的寓意？

答：代表了奥运五环中的红色环与圣火。

知识延展：圣火取之中国的敦煌莫高窟壁画中火的外形（图片展示）

（2）由此我们可以这样理解吉祥物：它是人们为组织主题活动而设计的标志性的形象，象征欢乐吉祥，内涵企盼成功的愿望。

我们熟知的10年上海世博会吉祥物“海宝”等等也都有这样的象征、内涵和愿望。
手持实物与展示图片

（3）谈一谈  议一议小组讨论
     1、吉祥物形象与真实的原型有什么不同？
形象：活泼、可爱，亲切动人让人接受。
拟人化的人格处理。

（站立姿势；运动员形象；）

             （加上了四肢；眼睛变大）

色彩：丰富、鲜艳，美感享受令人愉悦。

     （与奥运会标志色相联系）

举例：福娃妮妮的动漫角色的设计演变。
（图片展示）

有这些信息，我们知道在吉祥物设计时要注意到吉祥物的设计

密切关联设计主题
新颖别致个性突出

知道了吉祥物的这些知识，下面我们来考考大家

(4)知识竞赛

1、1976年奥地利因斯布鲁克冬季奥运会吉祥物原型是什么
    2、2010年上海世博会海宝的原型是什么?  
    3、第7届全国城市运动会在江西南昌举行的，下面哪个是这次运动会的吉祥物？
注：江西南昌有鹤乡之称的美誉

    4、吉祥物威威的原型是什么
（5）示范环节   

我们欣赏和了解了这么多的不同类型的吉祥物，同时也知道了在吉祥物设计时应该注意的事项，那么，到底一个吉祥物是如何在设计师手中设计出来的呢？下面让我们来看看一个吉祥物产生的过程是怎么样的。

京东吉祥物“Joy”的诞生。
1.根据企业文化主题，构思选定原形。  

能够充分体现文化主题，具有鲜明代表性，可以是动物、植物、人物、物品或幻想事物 。
2.在原型基础上拟人化、图案化处理。
对原形进行，在形体、动 作、表情、服饰等方面造型，可适当添加代表性道具，突出主题。 
3.进一步修饰细节，整理出线描稿。

4.上色完成。

使整体更加协调并完善色彩。
以上是老师用手绘的方法绘制的吉祥物形象，还可以用黏贴的方法。

（6）学生制作

吉祥物设计    

为我校为昌东一中校运动会设计一个吉祥物。结合你们设计的吉祥物，写下你们的创意，并表达对它的祝愿
1、吉祥物要有响亮名字，坚持独创性。
2、作品的设计要有清晰的意图和理念。

3、吉祥物形象要有亲和力和审美性。  

4、要做到人格化的艺术处理（拟人化）。

5、注意画面的构图和色彩的搭配。

（7）展示评价

  各组挑出一幅有代表性的作品，让学生上台说出自己的设计理念，并进行学生互评，教师总结，并给予踊跃上台的学生奖励，并给其拍照留念
课后拓展


	学生通过观看视频片段回答问题，并重温熟知的吉祥物。
学生欣赏图片，分析讨论老师提出的问题。

意图 思路

播视频

黏贴

学生熟悉几种创作方法并进行创作
学生讲述自己的创作意图，并进行互评

	有趣的视频吸引学生注意，学习兴趣。让学生回顾自己熟悉的吉祥物形象，引发其对身边事物的关注，了解更多的吉祥物作品，提高其认识。
由福娃存在的意义，延伸出吉祥物的概念。出现的原因。说出见过的吉祥物

吉祥物造型方法与色彩特点丰富学生的形象感知能力，注意培养学生的自主学习合作学习能力

介绍奥运会吉祥物设计为依据，展示吉祥物图片和实物，通过造型和色彩的介绍，使学生对吉祥物的设计有初步认识。进而引出吉祥物设计时应注意的事项，独创性和关联性。

以上内容作为

重点介绍
通过实物欣赏和讲解，让学生进行思考讨论，分析吉祥物的设计要求，增进学生对吉祥物设计的了解，开阔学生的视野，激发学生的创作灵感。

教师示范

提高学生自我表达能力，鉴赏能力


	教学反思

	    此课充分利用学生对卡通形象的喜好来吸引学生对设计课的兴趣与好奇，进而对某一活动进行吉祥物设计与交流。在整个教学过程中通过让学生观赏大量图片，讨论分析等手段，激发学生的形象思维能力，培养学生的合作精神，锻炼学生的表达能力，提高学生的创新意识。但是在本课教学中，由于设计卡通形象本身具有一定的难度，再加上学生的接受程度有限，并没有达到预期的效果，在今后的教学中，要着重开拓学生的设计思维，提高学生的动手设计能力。


